

# 打破孩子成长的“隔离墙”

幼儿园园长刘树芹致力融合教育20年 讲述背后的坚持和突破

点亮星星的人  
讲述

## 开栏语:

4月2日是第18个“世界孤独症关注日”，今年的宣传主题是“落实关爱行动实施方案，促进孤独症群体全面发展”，这一天，全球将点亮蓝灯，呼唤对孤独症群体的理解与接纳。在青岛，有这样一群“守护星星”的人，他们用行动证明：真正的“点亮”，是让特殊儿童与普通孩子并肩坐在同一间教室，是让“星星的孩子”不再困于孤独的宇宙，是为他们赋能自立，让他们在属于自己的星河中顽强成长……

“世界孤独症关注日”来临之际，青岛早报记者深入青岛孤独症儿童康复、教育现场，记录“破壁者”的突围、见证“融合教育”的生长、聆听教育变革的跫音。

## 她是融合教育的“破壁者”

被诊断为孤独症且患有癫痫的4岁男孩斌斌因无法与人正常沟通且有暴力倾向，在幼儿园里遭到了严重排斥。一个偶然的机会，斌斌妈妈得知青岛幸福之家幼儿园致力于开展融合教育，在孤独症儿童的康复与训练上有丰富的经验，于是带孩子从外地来青求学。在青岛幸福之家幼儿园里，通过两年的教育与训练，斌斌掌握了基本的沟通能力和社交能力，情绪行为得到了改善——这是刘树芹对记者分享的案例。

在位于市北区恩县路的青岛幸福之家融合幼儿园，记者见到了正在带着孩子开展课间活动的刘树芹。在这里，120多名特殊孩子和120多名普通孩子和谐共处，如果老师们不特意介绍，很少有人能分辨出哪是普通孩子，哪是特殊孩子。刘树芹告诉记者，在幸福之家幼儿园，孤独症孩子和普通孩子“同班同伴、同玩同学”，在集体活动中不会因为“特殊”而被区别对待。“当然，平等地对待每一个孩子并不代表忽略孩子的自身差异。”刘树芹说，“尊重个体差异，给予每个孩子‘共性环境中的个性关注’，让所有儿童得到合适的教育，是融合教育的教学目标。”刘树芹告诉记者，幸福之家幼儿园创办至今，已有近千名特殊儿童通过康复，顺利进入普通小学。2019年新成立的崂山园区为了让孤独症儿童更好地融入社会，开展1:10的高质量融合教育，高度接纳特殊儿童，目前全园共有300多名儿童就读。

在刘树芹看来，孤独症孩子若想融入社会，最重要的是将他们放在一个正常的社会环境中进行康复和训练。幸福之家幼儿园成立之初，只有12名孤独症儿童，由于当时人们对孤独症认识不够，没有普通孩子的家长愿意把孩子送过来。“没有普通孩子，何谈融合？”刘树芹说，“招收第一个普通孩子时，我甚至不敢跟家长提‘孤独症’这三个字，只能说这些孩子不太会与人交流。”为了招收普通孩子，幼儿园一开始对普通孩子是免费的。后来，为了维持幼儿园的正常运转，

在青岛，有这样一位特殊教育工作者，她用20年时间探索出一条“融合教育”之路。从最初的特殊儿童康复机构，到如今覆盖学前教育、义务教育和辅助性就业的全生涯支持体系，她不仅为特殊儿童打开了融入社会的大门，也让普通儿童在共处中学会长容与责任。今天，让我们走近孤独症儿童融合教育专家、青岛幸福之家融合教育幼儿园园长刘树芹，听她讲述“融合教育”背后的坚守与突破。



在幸福之家幼儿园里，孤独症孩子和普通孩子一起上课。

刘树芹象征性地向普通孩子收取每月180元钱的伙食费。担心普通孩子会因此退学的刘树芹却从家长处得到了意外的反馈：“就算你们收费高一点，孩子也不会转园。和这些孤独症孩子在一起，我们的孩子变得更懂事了。”

刘树芹告诉记者，自己开展融合教育20年来，收到了大量普通孩子家长的正面反馈。“融合教育是双赢的。”在刘树芹看来，在融合环境中，特殊儿童会将普通孩子当作榜样，从每日的接触中得到丰富的感知觉刺激，学习如何与其他小朋友沟通互动，建立和发展正常的人际交往关系；同时，这种环境也培养了普通孩子对特殊同伴的理解、尊重和关爱，以榜样的标准要求自己，提升了自我效能。

## 为特殊儿童全生涯护航

学前融合教育的成功，让刘树芹意识到，为特殊儿童提供连贯的教育支持至关重要。“学前融合只是起点，真正的挑战在义务教育阶段。”刘树芹发现，特殊儿童进入普通小学后面临诸多挑战。一方面，小学缺乏专业师资，难以满足特殊儿童的特殊需求。另一方面，专业师资的缺乏又导致了特殊孩子能力退化。此外，部分家长对特殊儿童进入普通学校存在抵触情绪。这两年，她将目光投向小学和初中阶段，组建特教团队进驻普通小学，为特殊儿童提供后续的护航。

在市北区大名路小学，特教老师每周入校3次，为随班就读的特殊儿童制定个性化辅导方案，同时培训普教老师识别行为信号，调整教学策略。大名路

小学一名孤独症男孩的班主任告诉刘树芹：“以前他拍桌子时我会批评他，现在我知道这是他表达焦虑的方式，知道了该怎样引导他。如今，全班同学都学会了包容。”目前，“护航计划”已覆盖岛城4所小学，累计支持了50余名特殊学生。

“经过长期跟访，我发现，在融合教育过程中，有不少孤独症孩子能像普通孩子一样正常参与社会生活，还有不少孩子可以和正常孩子一样考高中、上大学。”刘树芹说，“对于一些能力较弱的孩子，我们鼓励他们进入特殊学校学习烘焙、茶艺、画画等技能。”

2023年6月21日，十几位特殊孩子的家长找到刘树芹，希望她能继续为孩子的未来提供帮助。面对家长们的信任和期待，刘树芹感受到了巨大的压力，同时也坚定了为特殊孩子探索就业之路的决心。2023年11月，刘树芹在崂山区创办了“益起来”辅助性就业示范创意中心。中心位于九水东路，就在青岛第六十八中学校门对面。记者走进中心后，发现这是一处集咖啡馆、小超市、烘焙屋、生态农场于一体的综合服务体验空间。中心根据残疾人员工的不同特点，分别开办DIY手作间、“心青年”超市和益起来咖啡吧等辅助性就业项目。在这里，特殊青年可以通过制作手工皂、艾草绳、种植蔬菜等劳动获得基本收入和社会保障。“我们的初心和目标，是希望他们能够自理自立，走出家庭融入社会，在父母老去之后能够独立生存。”刘树芹展示着就业青年李垚垚的钻石画作品——一幅不那么精致却充满生命力的画作，正是这群孩子成长的隐喻。



園長劉樹芹。

## / 新闻延伸 / 融合教育带来“双向奔赴”

20年来，刘树芹亲历了社会认知的转变。从最初招募普通儿童时，只能通过减免费用吸引外来务工家庭；到如今大部分人都对孤独症有了基本的认知。“有一位二孩妈妈特意把孩子送到我们崂山园区，她说‘希望孩子从小明白世界的多样性’。”刘树芹告诉记者。

政策支持也在加速破冰。青岛市将创新增开展融合教育纳入“十四五”学前教育发展提升行动计划，辅助性就业中心则可享受场地租金补贴和社保补助。但难题依然存在：特教老师严重短缺，普通学校融合教育配套不足，大龄特殊群体就业空间狭窄。“一个就业中心需要6名老师照顾37个特殊青年，目前全靠社会爱心和义卖支撑。”刘树芹说。

面对未来，刘树芹的愿景朴素而坚定：“希望每所普通学校都能接纳特殊儿童，让他们得到个性化的支持；更期待某天‘特殊儿童’这个标签彻底消失——当所有孩子都能在同一个教室自然成长，才是真正的教育公平。”

采访结束时，幼儿园的孩子们正在操场上玩“老鹰捉小鸡”。分不清谁是普通儿童，谁是特殊儿童，只有此起彼伏的笑声回荡。这场持续20年的教育实验印证着刘树芹的理念：“教育不是改造，而是唤醒。当我们摘下‘异样’的眼镜，每个孩子都会闪闪发光。”

青岛早报/观海新闻记者 于健  
受访者供图